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 استوکیومتری
 

 

و نيز ارتبا  كمري ميران مقرادير مرواد  هااستوكيومتري بخشي از شيمي است كه با نسبت مقدار عنصرها در تركيا

 ي شيميايي سروكار دارد.هاشركت كننده در واكنش

كنيم زيرا يك معادله موازنه شده عرلاوه متري تنها از معادله موازنه شده واكنش استفاده ميدر محاسبات استوكيو

كند كه مواد موجرود ي معيني را مشخص ميهانسبت هاو فرآورده هابر نشان دادن فرمول شيميايي واكنش دهنده

 شوند.مصرف يا توليد مي هادر واكنش ، متناسا با آن نسبت

 ا نحوه حل مسا ل استوكيومتري لازم است با اصطلاحات زير آشنا شويد. ربل از آشنا شدن ب

/12به  واحد كربني :
يرا واحد كربني مي گويند. يك واحد كربني معرادل جررم يرك پروترون  (C12)  12جرم اتم كربن ر  1

/12  كربن اتم جرم (                                   نوترون است.
1

= amu 1) 

 گويند.به جرم يك اتم بر حسا واحد كربني ، جرم اتمي مي:  جرم اتمي

 است. amu16 به عنوان مثال جرم اتمي اكسيژن 

گروييم و آن را بره طرور عدد از هر ذره دلخواه )اتم ، مولكول ، يون و ...( را يك مول از آن ذره مي 122/6×2311 مول :

 دهيم.نشان مي mol خلاصه با نماد 

مرثلا  جررم اتمري اكسريژن .شرودوري تعريف كردند كه مقدار عددي آن با جرم اتمري برابرر مريمول را ط هاشيميدان

amu16  گرم است. 16است و جرم يك مول اكسيژن 

 گويند.را اصطلاحا  عدد آووگادرو مي  122/6×2311عدد  نكته :
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گوييم. واحد جرم مولي گرم مي عدد از هر ذره دلخواه را جرم مولي آن ذره  222/6×2312يا جرم يك مول جرم مولي : 

 است. g. mol)-1(بر مول 

 ي سازنده آن را با هم جمع كنيم. هابراي تعيين جرم مولي يك مولكول كافي است جرم مولي تك تك اتم

 ( H = 1 , C = 12 , O = 16 , S = 32 , P = 31)   ي زير را به دست آوريدهاجرم مولي تركيا : 21تمرين

3CO2H 

2)3Ca(NO 

4PO3H 

3SO2H 

 ؟ چند اتم كربن استشامل مول كربن  3 : 22تمرين

 

 

 

 مول فسفرسفيد :  50/5 : 22تمرين

 ؟  است 4Pشامل چند مولكول الف : 

 (P = 33) ؟ چند گرم است ب :

 

 :  2Hميلي ليتر گاز  448 : 32 تمرين

 (H = 3 )چند گرم جرم دارد؟  الف :

 است؟  2Hشامل چند مولكول  ب :

 ول است؟چند م ج :
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 :   2CO مولكول 244/12 : 24 تمرين

 در شرايط استاندارد چند ليتر حام دارد؟  :الف

   ؟، چند اتم وجود دارد از آنگرم  228/2در  ب:

 

 

 استوكيومتري واكنش : 

دهند و اطلاعات ماده ديگري افتد اطلاعات يك ماده را ميمعمولا  در مسا لي كه يك واكنش شيميايي اتفاق مي

 نماييم.خواهند. در اين حالت با استفاده از طرح زير مسئله را حل ميكه در واكنش درگير است ميرا 

             
mL

L

g

molmol

mL

L

g

BA  

 

فسفريك اسيد ، چند مول كلسيم فسرفات بره مقدار كافي كلسيم هيدروكسيد با گرم  4/7از واكنش  : 20 تمرين

  ( Ca = 42 , O = 16 , H = 1) آيد؟دست مي

 

 

نويسريم هاي مربو  بره دو مراده را مريگذاريم اما در نسبت مولي كه مولهميشه در كنار مول عدد يك مي نكته :

 عدد مربو  به هر ماده همان ضريا آن ماده در معادله موازنه شده است.

   شود؟وژن توليد ميچند مولكول هيدر HBrبا محلول  Alاتم فلز  2/1 × 2212بر اثر واكنش  : 26 تمرين
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 2CO3+  3CO2K2+  2N2  →C 0+  3KNO4   : شده در معادله داده : 27 تمرين

 (  C = 12شود؟ )مولكول نيتروژن چند گرم كربن مصرف مي 1/3×2012به ازاي توليد 

 

 

                                                                                                                         (O = 16)  شود؟ گرم گاز اكسيژن توليد مي 8/4از تازيه چند مول پتاسيم كلرات ،  : 28 تمرين

 

 

 (C = 12 , O =16) ؟نياز دارد در شرايط متعارفي اكسيژن ليترگرم گلوكز براي سوختن كامل به چند  92  : 29 تمرين

    

 

محلول در آب توليرد شرده نرا گررم مراده جامرد 76معيني آمونيوم دي كرومات ،  بر اثر تازيه مقدار : 32 تمرين

 ( Cr = 02 , O = 16 , N =14 , H=1 )است. در اين واكنش چند مول ماده گازي شكل توليد شده است؟ 

                                                               

 

 

 1/7كسيد يك فلز رليايي با مقدار كافي محلول سرولفوريك اسريد ، مقردار گرم هيدرو 4اگر در واكنش  : 31 تمرين

 ( S = 32 , O = 16 )گرم سولفات )بدون آب تبلور( آن فلز تشكيل شود جرم اتمي اين فلز كدام است؟   
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 : ساک لو يگ قانون

 .كنندمي واكنش هم با معيني حجمي هاینسبت در گازها ، ثابت وفشار دما در

 مثال برای.  است متناسب واكنش یشده موازنه یمعادله در آنها هایضريب نسبت با  مستقيم طور به هانسبت اين

 q2O(g) + CO2H →(g) 2(g) + O4CH + (g)        :بگيريد  نظر در را متان سوختن واكنش

 يیک گفیت تیوانمیي ،باشند داشته قرار يکساني ودمای فشار در و گازی حالت در واكنش در كننده شركت مواد یهمه اگر

 :زير  شکل مانند. شودمي تشکيل O2H گاز حجم دو و 2CO گاز حجم يک و  دهدمي واكنش 2O گاز حجم دو با 4CH گاز حجم

 

 ثابیت حجیم لی مخت گازهای از مول يک ثابت فشار و دما دركیه  رسيد نتيجه اين به توانمي بالا شکل تصويری معادله از

 .شودمي گفته آووگادرو قانون جمله به اين .دارند وبرابری

. كننیدمي بيان atm 1 فشار وC°1 (K273 ) دمای در را گازها حجم معمولا رو اين از.   آنهاست وفشار دما از تابعي گازها حجم

 مقیدار ايین. كنیدمي اشغال را L 4/22بربرا حجمي گاز، مول هر است معروف(  STP) استاندارد شرايط به كه شرايط اين در

 .نامندمي STP  شرايط در گازها مولي راحجم

 

 تبیديل ضیريب ، حجمیي هیاینسیبت قیانون از استفاده با توانمي گازها به مربوط استوكيومتری مسائل از بعضي حل در

4CH 

2O 

2O 

+ 2CO 

O2H 

O2H 

+ 
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N O N O 

O 

     

atm 41 
k 273 

N 
O     O  

N 
O  O 

  
O  

  L  0/3شده در هنگام سروختن كامرل  يدتول O2Hو  2CO  يهاحام يزو ن يازمورد ن يژنحام گاز اكس  : 33 ينتمر

 .يدرا محاسبه كن( 6H2C) گاز اتان

 

 

 گازي شكل در فشار و دماي ثابت نشان داده شده است. 2Oو  NOي تصويري واكنش معادله : 43 تمرين

 

 

 

 

 شود؟ توضيغ دهيد.ميري الف( كدام دو رانون از آن نتياه گي

 

 اناام شده است؟ چرا؟ STPب( آيا واكنش در شرايط 

 

 

 

برابرر  يژنواكسر يترروژنن يبا حام چند گرم از گازهرا يدروژنگرم گاز ه 4ثابت ، حام  يدر فشار و دما : 30 ينتمر

 ( H = 1 , N = 14 , O = 16 ) است؟ 

 

 

 

ليتر گاز نيتروژن به چند ليتر هيدروژن نيراز اسرت؟ چنرد  12كامل در واكنش سنتز آمونياک براي واكنش  : 39 تمرين

 شود؟ميد يليتر آمونياک تول

 .كرد پيدا واكنش یشده موازنه یمعادله روی از را مناسب  حجمي -حجمي
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شود؟ در شرايط ميآزاد  2CO گرم سديم هيدروژن كربنات ، چند ميلي ليتر گاز  21/2از گرم كردن  : 40تمرين

 (Na = 23  و O = 36 و = C 32  و H = 3) است.   g/L 3/3حدود  2COواكنش چگالي گاز 

  

 

 

 

توليد شده است. حساب كنيد چند گرم گاز  2COگاز  mL 0352وختن مقداري گاز بوتان ، از واكنش س : 46تمرين

 است. g/L33/3 برابر  CO2بوتان در اين واكنش به مصرف رسيده است؟ در شرايط واكنش چگالي گاز 

 

 

 

 :STPچگالي گازها در شرايط غير 

ي مساله مربوطه يك مسرئلهو در عوض چگالي گاز را بدهند،  ذكر نگردد( STPاگر در يك مسئله شرايط استاندارد)

تروانيم از كسررهاي : بنابراين نمي يمي بين حام و مول وجود ندارددر اين مسا ل رابطه مستق .است   STPغير

mol

L

1

يا   4/22
L

mol

4/22

توانيم حام و مول را با استفاده از جرم بره هرم تبرديل كنريم در عوض مياستفاده كنيم.  1

ستفاده از يك كسر ديگر جرم را به مرول تبرديل يعني ابتدا حام را با استفاده از  چگالي به جرم تبديل كرده و با ا

 كنيم .مي
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در  شود؟ميزاد نيتروگليسرين چند ميلي ليتر گاز نيبروژن آ g 36/33مطابق واكنش زيراز تازيه حرارتي  : 47تمرين

 است.( g/mol222)جرم مولي نيتروگليسرين  است. g/L53/3 شرايط واكنش چگالي گاز نيتروژن برابر 

2+ O 2N6O + 2H35+  2CO32→  3)3(NO0H3C4 

 

  

، چند ميلي ليترر گراز اكسريژن در شررايط اسرتاندارد درصد  62پتاسيم نيترات با خلوص  g 2/22از تازيه  : 49 تمرين

(STP) شود؟ حاصل مي( K =39 , O = 16 , N = 14 )     

 

 

 

درصد با مقردار اضرافي هيردروكلريك اسريد  92گرم منگنز دي اكسيد ناخالص با خلوص  2/27از واكنش  : 02تمرين

 (2MnO   71=2Cl=87)آيد؟ ميچند گرم گاز كلر بدست 

 درصد خلوص : 

كه  مواد مورد استفاده در آزمايشگاه يا صنعت خالص نيستند و معمولا  مقادير مختلفي ناخالصي به همراه دارند

ها بي اثرند. از طرفي روابط استوكيومتري تنها براي مواد خالص هستند و فقط برا آنهرا مري تروانيم اين ناخالصي

 محاسبات را اناام دهيم.

 درصد خلوص از رابطه مقابل به دست مي آيد :
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گرم نقره كلريد توليد  22/5گرم پتاسيم كلريد ناخالص با مقدار اضافي از نقره نيترات ،  0/5از واكنش  : 03تمرين 

 ( AgCl = 344 , KCl = 20)مي شود. درصد خلوص پتاسيم كلريد چند است؟    

 

 

سرديم  گررم 122را در نظرر بگيريرد ، چنانچره  O2+ H 2NaCl + CO2 → 3CO2HCl + Na2واكرنش  : 70تمررين

  ( Na = 23 , Cl = 30 / 0) گردد؟مخلو  كنيم چند گرم نمك خوراكي تشكيل مي HClگرم  122كربنات را با 

 

  :واكنش دهنده محدود كننده و اضافي

داشته باشريم و  ندههنگامي كه در يك واكنش شيميايي بيش از يك ماده واكنش ده

هاي استوكيومتري آنها باشد واكنش مقدار يكي از مواد واكنش دهنده كمتر از نسبت

واكرنش  ، شرود بره ايرن واكرنش دهنردهپس از مصرف كامل ماده كمتر متورف مي

هراي ديگرر را كره بره مقردار بيشرتري در هگويند. واكنش دهندمي محدود كننده دهنده

 اضرافي مانرد واكرنش دهنردهو پس از پايان واكنش نيز مقداري از آنها اضرافي براري مريهستند  موجود ظروف واكنش

 گويند.مي

   واكنش دهنده را داده باشند. 2هنگامي با بحث ماده محدود كننده مواجه هستيم كه مقدار در يك مسئله  نكته مهم :

 نيم. كه شامل دو مرحله است. براي حل مسا ل محدود كننده ، ابتدا بايد ماده محدود كننده را مشخص ك

  كنيم.مقدار مواد واكنش دهنده را تبديل به مول آنها مي -1

 .كنيمها را به ضرايا استوكيومتري آنها در معادله موازنه شده تقسيم ميتعداد مولهاي واكنش دهنده -2

 موردي كه مقدار عددي كمتري براي آن به دست آيد محدود كننده است.  

 كنيم.ئله را بر حسا واكنش دهنده محدود كننده حل ميدر نهايت مس
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   آيد؟ميرم هيدروژن ، چند گرم متانول بدست گ 2/2گرم كربن مونوكسيد با  8/1ش از واكن : 08 تمرين

(1=H  ،12 =C  ،16=O) 

 

 

  + Ag2+  2)3Zn(NO  →3AgNO 2Zn                            با توجه به واكنش:             : 09 تمرين

   : سوالات زير پاسخ دهيد ات وارد كنيم، بهگرم نقره نيتر 0/2گرم فلز روي را در محلول آبي حاوي  2چنانچه 

 (N =14  ،O =16 ،Ag = 128  ،Zn =60) الف: چند گرم نقره تشكيل خواهد شد؟

 گردد؟ميب: چند گرم روي نيترات حاصل 

 ماند؟ميج: چند مول از واكنش دهنده اضافي باري 

 

 

 بازده درصدي واكنش :

روند ، مقدار فرآورده بدسرت آمرده كمترر از مقردار هيه مواد شيميايي به كار ميدر بسياري از واكنشهاي شيميايي كه براي ت

 محاسبه شده است.

 گويند.هاي استوكيومتري ، مقدار نظري ميهاي مورد انتظار از محاسبهبه مقدار فرآورده

 گويند.هايي كه در عمل بدست مي آيد مقدار عملي ميبه مقدار فرآورده

 ظري كمتر است.مقدار عملي از مقدار ن

 بازده درصدي كه نشان دهنده نسبت اين دو مقدار است ، طبق رابطه زير بدست مي آيد:
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گرم منيزيم  4گرم فلزمنيزيم با مقدار اضافي هيدروكلريك اسيد واكنش مي دهد و  2/1 : 64 تمرين

 (Mg =24 , Cl = 30/0) كند بازده درصدي اين واكنش را حساب كنيد.كلريد توليد مي

 

  

 

ورت درصد باشد، در ايرن صر 92گرم سيليسم تتراكلريد با فلزمنيزيم ، برابر  80اگر بازده درصدي واكنش  : 60 تمرين

 (Cl  ،28 = Si = 0/30) ؟ چند گرم سيليسم بدست مي آيد

 

 

مي شود؟  حاصل STPگرم سديم هيدروژن كربنات ، چند ميلي ليتر گاز در شرايط  21/2از تازيه حرارتي  : 66 تمرين

 (O  ،12= C  ،1= H  ،23= Na =16) است. %82بازده واكنش 

 

 

 

 

 

 

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


                                                  

 36 

 

 

 1استوکیومتری و زندگی 

هرايي تعبيره شرده اسرت كره به منظور افزايش ايمني سرنشينان ، در رسمت جلوي خودرو كيسره ي هوا :هاكيسه

 .شودهنگام برخورد شديد خودرو ، از گاز پر شده و مانع آسيا شديد سرنشينان مي

 :هاي هوا نحوه عمل كيسه

اند ، در هنگام برخورد شديد فعال شده و باعث منفار شدن كه در رسمت جلوي خودرو تعبيه شدهحسگرهايي  ر1

شوند. اين انفاار ، انرژي مورد نياز براي آغاز واكنش زير را در مخلوطي كه مولد گاز يك كلاهك انفااري كوچك مي

                               2NaN3(s) → 2Na(s) + 3N2(g)       آورد :نام دارد ، فراهم مي

 شوند.پر مي 2Nي هوا توسط گاز هابنابراين كيسه

 است. 3NaNو فرمول شيميايي سديم آزيد  N 3Naفرمول شيميايي سديم نيتريد به صورت نكته :

      ز واكرنش سرريع زيرر اسرتفادهل ار سديم فلزي توليد شده ، ماده فعال و خطرناكي است ، براي حل اين مشك2

 Fe2  +O2Na 3 → 3O2Na + Feگرما +                                            :شودمي

اين واكنش دو نقش مهم دارد كه يكي خنثي نمودن اثر خطرنراک فلرز سرديم و ديگرري ، كمرك بره انبسرا  سرريع 

 از طريق بالا بردن ناگهاني دما است. هاكيسه

( توليد شده نيز به علت خاصيت بازي ، بي خطر نيست ولي سراناام، واكرنش آن برا كرربن O2Naديم اكسيد )ر س3

 :اناامددي اكسيد و رطوبت هوا به تشكيل سديم هيدروژن كربنات )جوش شيرين( كه ماده اي بي خطر مي

Na2O(s) + 2CO2(g) + H2O(g) → 2NaHCO3(s)  
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ليتر گاز نيتروژن نياز است. به چند گرم سرديم  63ن يك كيسه هواي اتومبيل به فرض كنيد براي پر شد :76 تمرين

آزيد براي دستگاه مولد گاز نياز است تا اين مقدار گاز نيتروژن را توليد كند؟ چگالي گاز نيتروژن در دماي واكرنش بره 

 (.Na  ،14= N =23)  است. g.L 0/1-1طور تقريبي 

 

ديم آزيد در پايان فرآينرد پرر شردن كيسره هرواي خرودرو ، چنرد مرول سرديم گرم س 13ضمن واكنش  : 81 تمرين

 (N  ،23= Na = 14)شود؟   هيدروژن كربنات توليد مي

 

 

 2استوکیومتری و زندگی 

بنزين يك ماده شيميايي ساده نيست و مخلوطي از چندين هيدروكربن متفاوت است كه  افزايش كارايي موتور :

توان بنزين مورد استفاده در خودروها را بره صرورت ايزواكتران ستند. به طور ميانگين مياتم كربن ه 12تا  0داراي 

 است : زير است و ساختار مولكولي آن به صورت  11H1Cخالص در نظر گرفت كه فرمول مولكولي آن 

 : ايزواكتان 

 واكنش سوختن بنزين را مي توان به صورت زير در نظر گرفت :

KJ12922O + 2H18+  2CO16 → 2O20+  18H8C2 

راه مناسا بهسوزي بنزين در موتور خودروها اين است كه بنزين و هوا به نسبت مولي معادله موازنه شده فروق 

 ، با هم مخلو  شوند. در غير اينصورت موتور كارايي نخواهد داشت. 

 باشد.  20به  2بايد  2O به معادله فوق نسبت بنزينطبق 
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 (C  ،1 = H = 12شود؟)گرم بنزين چند ليتر هوا در شرايط استاندارد مصرف مي 228براي سوختن كامل  : 82 تمرين

 

 

گرم بنزين )ايزواكتان خالص( در حضور مقدار كرافي گراز اكسريژن ، چنرد گررم  1142براي سوختن كامل  : 83 تمرين

كيلروژول انررژي توليرد  12922مرول بنرزين  2ل شرود؟ )برر اثرر سروختن كامربخار آب و چند كيلوژول انرژي توليد مي

 (H  ،12 =C  ،16 =O= 1).شود(مي

 

 

 

 

 استفاده از کاتالیزگر در اگزوز

نوكسريد و اكسريدهاي نيترروژن از وي ناشي از سوختن نارص بنزين مانند كربن مهابه منظور كاهش آلاينده

راميكي پوشريده شرده از فلزاتري ماننرد صفحات سر هاي كاتاليزگر استفاده مي شود درون اين مبدلهامبدل

پلاتين ، پالاديم و روديم وجود دارد كه مااورت گازهاي خروجي اگزوز با اين سطوح فعال سبا مي شرود كره 

به موادي مانند كربن دي اكسيد و نيتروژن تبديل شروند. البتره وجرود سررب در بنرزين باعرث غيرر  هاآلاينده

 مي شود. هاين مبدلفعال شدن كاتاليزگرهاي موجود در ا

 

 

 ي حاصل از سوختن بنزين را بنويسيد.هاسه مورد از مهمترين آلاينده : 80 تمرين
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 ي زير پاسخ دهيد :هاي كاتاليزگري به سئوالهادر رابطه با مبدل : 86 تمرين

را به چره مروادي  هااز چه فلزهايي پوشيده شده است ؟ و اين فلزها  آلاينده هاي سراميكي اين مبدلهاالف : صفحه

 تبديل مي كنند؟

 مي شود؟ هازگرهاي موجود در اين مبدلب : وجود چه ماده اي در بنزين باعث غير فعال شدن كاتالي

 

 

 

 استوکیومتری در فضاپیما

( حاصرل از برازدم فضرا نروردان ، از ليتريم 2COبراي تصفيه هواي درون فضاپيما و از بين برردن گراز كرربن دي اكسريد )

 شود.( استفاده ميOHiL( يا ليتيم هيدروكسيد )2O2Liيد )پراكس

 با اين دو تركيا به صورت زير است : 2OCواكنش گاز 

(g)2(aq) + O3CO2Li2→(g) 2CO2(aq) + 2O2Li2 

O(l)2(aq) + H3CO2Li→ (g) 2LiOH(aq) + CO2 

( مناسا ترر اسرت زيررا در 1)واكنش  كاملا  واضغ است كه براي تصفيه هواي درون فضاپيما استفاده از ليتيم پراكسيد

هم توليد مري كنرد كره مري توانرد  2Oبيشتري را از بين مي برد و مهمتر اينكه گاز  2OCمقايسه با ليتيم هيدروكسيد 

 كمبود اكسيژن موجود در فضاپيما را جبران كند.

بن دي اكسيد استفاده شرود و كر پيما از واكنش ليتيم پراكسيد با اگر براي تصفيه هواي درون يك فضا : 87 تمرين

توليد كند ، مقدار گاز اكسيژن توليد شرده در يرك شربانه روز   2COمول  22هر فضانورد در شبانه روز  به طور متوسط

 (O =16در نظر بگيريد(. ) g.L 4/1-1)چگالي اكسيژن را چند ليتر خواهد بود؟ 
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 فرمول تاربي 

 سازنده يك تركيا است.ر بيان كننده نوع اتمهاي 1

 ر بيان كننده ساده ترين نسبت اتمهاي سازنده يك تركيا است.2

 فرمول مولكولي 

 

 :فرمول ساختاري 

 هاي سازنده يك تركيا است.ر بيان كننده نوع اتم1

 هاي سازنده يك تركيا است.ر بيان كننده تعداد وارعي اتم2

 ها به يكديگر در ساختار مولكولي تركيا است.ر بيان كننده نحوه اتصال اتم3

 :فرمول مولكولي 

 هاي سازنده يك تركيا است.ر بيان كننده نوع اتم1

 هاي سازنده يك تركيا است.ر بيان كننده تعداد وارعي اتم2

 :فرمول تاربي 

 ر بيان كننده نوع اتمهاي سازنده يك تركيا است.1

 سازنده يك تركيا است. ر بيان كننده ساده ترين نسبت اتمهاي2

هاي ذكر شده زيروند يك عدد صحيغ است بنرابراين در صرورتي كره در يرك فرمرول مولكرولي در تمامي فرمول نكته :

 حدارل يك زيروند فرد داشته باشيم فرمول تاربي با فرمول مولكولي برابر است.

 8H3, C 4H2C,  7O2Cr2, Na 6O12H6, C 3O2Feفرمول مولكولي :  مثال :            

 8H3, C  2, CH   7O2Cr2, Na     O2, CH 3O2Feفرمول تاربي :                              

 آيد. فرمول تاربي هر تركيا شيميايي از طريق تازيه عنصري آن تركيا در آزمايشگاه بدست مي نكته :

  تازيه عنصري :

هرر يرك از آنهرا در تركيرا شريميايي يراد شرده ،  روشي است كه طي آن نوع عنصرهاي تشكيل دهنده و درصد جرمي

 آيد.معين مي شود. بنابراين با استفاده از جرم مولي عنصرها ، فرمول تاربي بدست مي

پس از اينكه از طريق تازيه عنصري درصد جرمي عنصرها را بدست آورديم براي بدسرت آوردن فرمرول تاربري مراحرل 

 دهيم :زير را اناام مي

 نماييم.ر عنصر را به مقدار گرم آن عنصر در يك نمونه فرضي اگر مي تبديل مير درصد جرمي ه1

 كنيم.را به مول تبديل مي 1ر مقدار گرم بدست آمده در مرحله 2

كنيم تا ساده هاي بدست آمده را بر تعداد مول عنصري كه كمترين تعداد مول را دارد تقسيم مير تعداد مول3

 بدست آيد.ترين نسبت مولي براي عناصر 
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 %97/44گروگرد و  %60/22سرديم ،  %28/32فرمول تاربري تركيبري را بدسرت آوريرد كره شرامل  : 88 تمرين

 (.Na  ،16= O  ،32= S =23اكسيژن است. )

 

 

دهرد يك تركيا گوگرد است و بقيه آن را اكسيژن تشركيل مري %42كه تازيه عنصري نشان مي دهد  : 89 تمرين

 (.O  ،32 =S=  16)فرمول تاربي اين تركيا كدام است؟ 

 

 رابطه فرمول تاربي و فرمول مولكولي :

 رابطه فرمول تاربي و فرمول مولكولي به صورت زير است :

  فرمول مولكولي = n(  )فرمول تاربي

  

                                       n =                                      

 

، فرمول مولكولي  nبنابراين براي بدست آوردن فرمول مولكولي ، ابتدا فرمول تاربي را بدست آورده و با محاسبه 

 آوريمرا بدست مي

 

در ضرمن اگرر  اكسيژن است. g 39/1نيتروژن و  g 61/2فرمول تاربي تركيبي را بدست آوريد كه داراي  : 92 تمرين

 (.O= 16 و N= 14)است ، فرمول مولكولي آن را بدست آوريد.  g.mol 92-1بدانيم جرم مولي تركيا مورد نظر 

 

 

 جر م فرمول مولكولي    

 جرم فرمول تاربي
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اسرت. فرمرول مولكرولي ايرن تركيرا را  g.mol 182-1برابر  O2CHجرم مولي تركيبي به فرمول تاربي  : 91 تمرين

 (.O  ،1 =H  ،12 =C=  16)بدست آوريد. 

 

 

 

 

 

 

اكسريژن اسرت فرمرول  % 13/38كرروم و  % 41/35پتاسريم ،  % 56/26نمونه اي از يك ماده شرامل  :92 تمرين

اسرت ، فرمرول مولكرولي آن را  g.mol 294-1تاربي اين ماده را تعيين كنيد و اگر بردانيم جررم مرولي ايرن مراده 

 .حساب كنيد

(39 =K  ،52 =Cr  ،16 =O) 
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بدسرت آمرده اسرت فرمرول  O2Hگررم  4/5و  2OCگرم  6/17گرم از يك هيدروكربن ،  4/5سوختن  از : 93 تمرين

   تاربي اين تركيا كدام است؟

(1 =H  ،12 =C  ،16 =O) 

 

 

 

 

 

 

 

بدسرت آمرده اسرت فرمرول  O2Hگررم  7/2و  2OCگرم  4/4گرم از يك تركيا آلي ،  3/2از سوختن  : 94 تمرين

 ت؟تاربي اين تركيا آلي كدام اس

 (1= H  ،12= C  ،16= O) 
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